

## Отчет Главы Молчановского района за 2023 год о результатах деятельности Администрации Молчановского района

Традиционно в конце года мы подводим итоги работы уходящего года. Следуя курсом, заданным нашим Губернатором Владимиром Владимировичем Мазуром, нам удалось достичь определенных результатов и выполнения многих поставленных задач. В ходе отчета я расскажу о результатах деятельности Администрации Молчановского района в 2023 году по исполнению собственных полномочий и полномочий, переданных областной властью органам местного самоуправления.

Приоритетным в работе органов местного самоуправления является ведение открытого диалога с жителями района. Прямое взаимодействие населения с органами власти позволяет оперативно решать вопросы местного значения и определять приоритеты социально-экономического развития территории. Ежегодные отчеты о деятельности позволяют нам с Вами провести оценку достигнутого и наметить перспективы дальнейшего развития района.

В 2023 году продолжается специальная военная операция, которая стала определяющим вектором для принятия многих решений, как на уровне страны, так и в нашей Томской области. Сегодня оказывается всесторонняя поддержка нашим защитникам и их семьям, работает горячая линия для семей мобилизованных, проводятся акции взаимной поддержки.

С момента начала специальной военной операции жителями Молчановского района было собрано и отправлено более 100 тонн гуманитарного груза.

В поддержку военнослужащих, участвующих в специальной военной операции организациями и неравнодушными жителями района в 2023 году были собраны денежные средства более 800,0 тыс. рублей. На данные средства были приобретены: бронежилеты, каски, генераторы, бензопилы, берцы, тактические очки, спальные мешки, коврики, газовые баллоны, разгрузки тактические, ружейное масло, перчатки, балаклавы, термобелье, маскхалаты, костюмы маскировочные, палатки, карабины, лекарства, предметы личной гигиены, одежда и многое другое.

Учащимися образовательных учреждений Молчановского района были написаны письма, нарисованы рисунки, которые были переданы нашим бойцам.

Для помощи и поддержки наших ребят на территории Молчановского района организованы и действуют следующие объединения:

- «Кулинарный взвод», который занимается сушкой овощей для приготовления сухих наборов супов, каши. Возглавляет «взвод» Галузо Валентина Александровна;

- «Спицназ Молчаново», занимается вязанием теплых вещей (носков, чулок, шарфов и др.). Возглавляет объединение Кузьминых Мария Макаровна;

- Объединение по изготовлению окопных свечей и розжигов, под руководством Сипливой Елены Богдановны;

- Объединение по изготовлению маскировочных сетей в с. Соколовка, под руководством Ефременко Татьяны Павловны.

Семьей Даниловых (*индивидуальные предприниматели*) предоставлено помещение для размещения штаба волонтеров Молчановского района, в котором организована работа всех объединений.

Всё вышеперечисленное доставлено нашим бойцам с гуманитарным конвоем Томского Регионального Отделения «Опора России».

За счет средств областного бюджета приобретены новогодние подарки детям военнослужащих. За счет средств местного бюджета закуплены подарки для семей военнослужащих (*110 семей*).

В 2023 году продолжалось предоставление муниципальных мер по поддержке семей мобилизованных граждан: освобождение от родительской платы в детских садах, бесплатное питание детей, посещающих школы (5-11 классы), направление во внеочередном порядке детей в муниципальные образовательные организации, реализующие программы дошкольного образования.

Вклад каждого из нас в оказание поддержки военнослужащих и их семей очень важен в сложное для нашей страны время. Только наши совместные усилия, наша сплоченность помогают в достижении целей СВО.

## **Образование**

Сфера образования – важнейшее и приоритетное отраслевое направление в работе органов местного самоуправления, так как очень важно, в каких условиях учатся и воспитываются наши дети.

Муниципальная система образования Молчановского района представлена 13-ю образовательными учреждениями, из них 8 средних школ, 3 детских сада, 2 учреждения дополнительного образования.

В текущем году продолжено исполнение поручения Президента РФ по обеспечению бесплатным горячим питанием школьников 1-4 классов всей страны. Молчановский район не стал исключением. В 2023 году на эти цели направлено 7,3 млн. рублей средств федерального и областного бюджета.

Горячим питанием охвачено 616 учеников начальной школы. Всего охвачено горячим питанием 100 % учащихся 1-11 классов. Общий объем средств, направленных на организацию питания различных категорий школьников в 2023 году, составил 16,4 млн. рублей.

Главной оценкой качества общего образования является государственная итоговая аттестация выпускников 9 и 11 классов. По итогам аттестации 2023 года 98,3% выпускников 11 классов школ района получили аттестаты о среднем общем образовании (1 получил неудовлетворительный результат на ГИА) и 97,5% выпускников 9-х классов получили аттестаты об основном общем образовании (не допущены 3 человека, 1 получил неудовлетворительный результат на ГИА). Необходимо отметить, 2 выпускника 11 классов удостоены федеральной медали «За особые успехи в учении» и 2-м выпускникам вручена региональная медаль «За особые достижения в учении» (*Колосов Вадим, Вострикова Дарья; Федяев Дмитрий, Мухин Никита*).

В рамках Президентской программы по капитальному ремонту школ в 2023 году проведен капитальный ремонт здания Сарафановской СОШ стоимостью 103 млн. рублей, включая оснащение современным оборудованием данного образовательного учреждения и благоустройство территории на сумму 5 млн. рублей.

В рамках национального проекта «Образование» в Тунгусовской СОШ созданы условия для внедрения целевой модели цифровой образовательной среды, приобретено оборудование для обеспечения образовательного процесса с применением современных технологий – робототехнический набор, учебный набор программируемых робототехнических платформ, МФУ, ноутбуки, цифровые лаборатории для школьников (в кабинеты физики, химии, экологии) на сумму более 2 млн. рублей.

В соответствии с решением антитеррористической комиссии Томской области проведены мероприятия по антитеррористической защищённости образовательных учреждений района:

- установлены системы оповещения и управления эвакуацией в Сулзатской СОШ – 1,5 млн. рублей;
- установлено дополнительное видеонаблюдение в Тунгусовской СОШ – 115 тыс. рублей;
- установлено освещение территории Сарафановской СОШ – 981 тыс. рублей;
- установлено ограждение территории Сарафановской и Тунгусовской школ – 3,4 млн. рублей;
- установлена система контроля и управления доступом (СКУД) в Сарафановской СОШ – 367 тыс. рублей.

Для организации ежедневного подвоза школьников Тунгусовской СОШ в 2023 году парк школьных автобусов пополнился пассажирским автомобилем ГАЗель и автобусом ПАЗ.

Немаловажную роль играет реализация мероприятий летней занятости школьников - в 2023 году в бюджете муниципального образования «Молчановский район» были предусмотрены средства в размере 240 тыс. рублей на трудоустройство 90 несовершеннолетних граждан, в том числе состоящих на учете в органах внутренних дел, комиссиях по делам несовершеннолетних, внутришкольном учете.

В текущем году в районе дан старт деятельности Российского движения детей и молодежи «Движение Первых» - созданы первичные отделения движения на территории района. В результате в рамках деятельности движения дети разных возрастов имеют возможность проявить себя, участвуют в различных мероприятиях как на уровне нашего района, так и за его пределами.

В мае текущего года активные жители района, школьники дважды приняли участие в акции «Сад памяти» - на территории Парка мечты были высажены саженцы кедра, а на прилегающей территории к физкультурно-оздоровительному комплексу «Триумф» были высажены ели в честь героев Великой Отечественной войны.

Не могу не сказать о достижениях наших детей на региональном уровне. Так, в текущем году ученица Сулзатской школы (*Валерия Муртузалиева*) вышла в финал игр

первой региональной олимпиады школьников «Умники и умницы». Ребята из клуба «Русич» (*руководитель А.А. Вигуль*) заняли третье призовое место в Фестивале оборонно-спортивных клубов Томской области.

Важную роль в образовательном процессе играет профориентационная деятельность. Так, в текущем году Наргинская школа приняла участие в отборе профориентационных проектов в области сельскохозяйственного производства и в результате получила грант в размере 200 тыс. рублей на реализацию своего проекта «Проф-Агро-Рост». Приобретены две гидропонные стеллажные фермы для круглогодичного выращивания микрозелени и овощей, теплица для школьного участка, а также семена и мелкий инвентарь. Уже этой зимой школьники принимают активное участие в выращивании растений.

Нельзя не отметить результаты успешного сотрудничества нашего района с СибГМУ - уже четвертый год в Молчановской СОШ № 1 функционирует медицинский класс. В текущем году в этом классе в рамках сетевого взаимодействия обучается 1 человек из Молчановской школы № 2 и 1 человек из Суйгинской школы. Всего в медицинском классе 10 обучающихся. За 3 года успешного сотрудничества 10 выпускников медицинского класса выбрали профессию медицинского работника, успешно обучаются в медицинском университете и медколледже.

В 2022 году было заключено соглашение с ТУСУРОм, в рамках которого был организован инженерный класс на базе Молчановской СОШ № 1. Уже в текущем году имеются результаты этой работы - по итогам учебного года 7 ребят, которые дополнительно обучались в инженерном классе, поступили в этот университет.

В текущем году на базе одного из 5-ых классов Молчановской СОШ № 2 организован кадетский класс.

Одной из мер по решению кадрового вопроса в сфере образования стало открытие в текущем году в 4-х школах (*Молчановская СОШ №1, Могочинская СОШ, Тунгусовская СОШ и Молчановская СОШ №2*) психолого-педагогических классов, в которых занимаются 51 школьник - будущие педагоги. Среди выпускников 2023 года 3 выпускника педагогических классов выбрали педагогические специальности для дальнейшего обучения.

Стоит отметить, что в течение 2023 года в образовательных учреждениях района были закреплены 7 молодых специалистов (*Молчановская СОШ № 1 - учитель -логопед; Молчановская СОШ № 2 – педагог-организатор; Сулзатская СОШ - воспитатель; Сарафановская СОШ – учитель английского языка, учитель обществознания и истории; ДЮСШ – тренер-преподаватель; детский сад «Ромашка» -воспитатель*).

По итогам 2023 года на воспитание и обучение одного ребенка затрачено: в общем образовании – 308,3 тысяч рублей, в дошкольном образовании – 241,2 тысячи рублей, в дополнительном образовании – 47,3 тысяч рублей. Сфера образования является самой затратной сферой для бюджета - ежегодно в целом на развитие системы образования направляется более 60% средств бюджета Молчановского района.

Также нельзя оставить без внимания систему профессионального образования района. Так, в Молчановском техникуме отраслевых технологий в текущем году в рамках национального проекта «Образование» были открыты две лаборатории «Обслуживание грузовой техники» и «Ремонт и обслуживание легковых автомобилей». Лаборатории позволяют студентам получать практические навыки во время обучения.

### **Здравоохранение**

Одним из шагов на пути к созданию условий для охраны здоровья населения района является обеспечение доступности медицинских услуг. И несмотря на то, что система здравоохранения имеет областную принадлежность, мы не можем не обсудить проблемы и достижения в данной сфере.

В текущем году в рамках национального проекта «Здравоохранение» приобретена маммографическая рентгеновская стационарная цифровая система стоимостью 14,4 млн. рублей, а также универсальная система ультразвуковой визуализации (УЗИ-аппарат) стоимостью 6,4 млн. рублей.

Также в 2023 году приобретен передвижной рентгеновский аппарат АРА-5 (флюорограф) стоимостью 8,5 млн. рублей.

В рамках национального проекта «Здравоохранение» в с. Сарафановка в текущем году открыт фельдшерско-акушерский пункт.

При поддержке Губернатора Томской области В.В. Мазура был реализован социальный проект «Плавучая поликлиника». В ходе проекта в течение двух дней в нашем районе были проведены обследования и консультативные приемы «узкими» специалистами (кардиологом, эндокринологом, неврологом, онкологом и т.д.).

Эффективность функционирования системы здравоохранения, доступность и качество медицинской помощи, оказываемой населению, напрямую зависит от кадрового потенциала отрасли. В 2023 году в Молчановскую районную больницу привлечено 5 специалистов: врач-стоматолог, врач-хирург, фельдшер скорой медицинской помощи, медицинская сестра палатная (постовая), врач по медицинской профилактике. Также в Могочинскую общую врачебную практику привлечены 2 специалиста: медицинская сестра по физиотерапии и фармацевт.

### **Культура**

Немаловажную роль играет деятельность учреждений культуры, которая направлена на достижение максимальной доступности культурных благ для всех жителей района.

Центр народного творчества и досуга в 2023 году принял участие в ряде областных конкурсов и получил достойные результаты: неоднократные дипломы Лауреата I, II, III - й степени, дипломы победителя и другие награды по различным направлениям художественной самодеятельности.

По итогам работы в 2022 году в марте 2023 года в рамках X Губернаторского фестиваля народного творчества Томской области Центр народного творчества и досуга занял почетное третье место с денежным поощрением в 1 млн. рублей.

В текущем году жители нашего района Большас Владимир Серафимович и Кирилов Александр Николаевич награждены Почетным знаком «За вклад в культуру Томской области».

В 2023 году проведен культурно-образовательный Форум «Светлый образ Родины моей». Форум стал крупным культурным событием, собравшим художников, творческие коллективы, культурных практиков Томской области *(в рамках Форума прошли различные мероприятия, выставки, конкурсы, лекции, мастер - классы преподавателей Института искусств и культуры ТГУ). Главным событием проекта стала выставка картин художника Александра Шумилкина. На выставке представлены не только репродукции - постеры - полотна художника, но и оригиналы. Во время выставки прошла презентация о творчестве художника «Сибирь. Земля и люди», а также слайд-шоу работ А. Шумилкина).*

Также в текущем году на оз. Токовое в с. Молчаново состоялся III областной фестиваль Активного долголетия, организованный в рамках региональной программы «Старшее поколение» национального проекта «Демография». В спортивно-игровых состязаниях и конкурсах встретились 23 команды представителей старшего поколения из 18 районов Томской области. Кроме спортивных состязаний в рамках фестиваля работали тематические площадки по здоровому образу жизни и физической активности, были организованы выступления творческих коллективов. Также в ходе фестиваля впервые можно было пройти диспансеризацию, что имело большую популярность среди гостей фестиваля.

В рамках реализации проекта партии «Единая Россия» «Местный дом культуры» учреждению культуры в 2023 году предоставлена субсидия на обеспечение развития и укрепления материально - технической базы домов культуры в размере 1,7 млн. рублей, на эти средства было приобретено звуковое оборудование (уличное радиовещание). В настоящее время оборудование установлено и готово к использованию. Также за счет этих средств приобретен баян «Ясная поляна и цифровой микшерный пульт.

В текущем 2023 году произведен капитальный ремонт системы автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения и управления эвакуации людей при пожаре в Доме культуры с. Молчаново. Также в Доме культуры с. Молчаново проведен ремонт костюмерной, ведутся работы по обустройству танцевального зала для проведения занятий хореографией.

В рамках улучшения материально-технической базы учреждений культуры в 2023 году проведены следующие ремонтные работы:

- произведен ремонт котельной в Тунгусовском Доме творчества и досуга (13,8 тыс. рублей);

- проведен ремонт электропроводки в Сарафановском Доме творчества и досуга (477,0 тыс. рублей);

- произведен ремонт крыши пристройки (57,9 тыс. рублей), ремонт котельной (9,6 тыс. рублей), ремонт освещения (15,5 тыс. рублей), ремонт уличного туалета в Могочинском Доме творчества и досуга;

- произведены ремонт и демонтаж окон, текущий ремонт помещения (9,0 тыс. рублей) в Суйгинском Доме творчества и досуга;

- проведен ремонт котельной в Сулзатском Доме творчества и досуга (10,0 тыс. рублей).

Муниципальные услуги по библиотечному обслуживанию населения предоставляют библиотеки МБУК «Молчановская централизованная библиотечная система», в которую входят 12 библиотек – филиалов. В текущем году на комплектование книжных фондов МБУК «Молчановская МЦБС» была получена субсидия в размере 138,6 тыс. рублей и приобретено 348 экземпляров книг. Литература была обработана и передана в библиотеки - филиалы (*Майковская сельская библиотека - 118 экз., Гришинская сельская библиотека - 128 экз., Колбинская сельская библиотека - 102 экз.*).

Также приобретено 14 экземпляров литературы для инвалидов, изданной рельефно - точечным шрифтом Брайля для муниципальных библиотек (*библиотека в с. Молчаново и филиал в с. Нарга*) стоимостью 20 тыс. рублей.

В текущем году депутат Законодательной Думы Томской области И.И. Прудников выделил средства для подписки на газету «Ветеран» для 11 филиалов в размере 11,1 тыс. рублей.

Значимый вклад в воспитание детей вносит Молчановская детская музыкальная школа. По итогам 2022 года проводилось масштабное мероприятие «Новогодний фейерверк юных талантов Томской области», в котором наш район представлял обучающийся Молчановской ДМШ Ярослав Демаков, который был награждён почётным знаком «Юное дарование» по направлению художественно-эстетическое развитие (*преподаватель Г.Е. Поливахо была награждена почётной грамотой Администрации Томской области*).

В текущем году Ярослав Демаков принял участие в X Областном Губернаторском конкурсе молодых исполнителей «Дети играют с оркестром», выступал на профессиональной сцене Органного зала в сопровождении старейшего за Уралом симфонического оркестра Томской Филармонии.

## **Спорт**

Основной целью работы в области физической культуры и спорта является привлечение жителей нашего района к занятиям физкультурой и спортом и приобщение к здоровому образу жизни. Главной задачей органов местного самоуправления района в этом направлении деятельности является развитие физической культуры и спорта, в первую очередь, среди детей и молодежи.

В рамках национального проекта «Демография» в текущем году был открыт физкультурно-оздоровительный комплекс «Триумф». Площадь комплекса около 2000

кв. метров, он оснащен современными тренажерами, а игровой зал предназначен для тренировок и соревнований по командным видам спорта.

Также в рамках национального проекта «Демография» регионального проекта «Спорт – норма жизни» установлена малобюджетная спортивная площадка в с. Сарафановка (350 тыс. рублей).

В текущем году завершены работы по обустройству здания лыжной базы в с. Нарга (ремонт системы отопления, полов, приобретение спортивного инвентаря) стоимостью 9,5 млн. рублей.

Также в текущем году был запущен стадион в с. Молчаново, выполнены работы стоимостью 39,7 млн. рублей.

При поддержке Губернатора Томской области В.В. Мазура в район приобретен борцовский ковер для проведения соревнований по самбо размером 12 м x 12 м.

Также в текущем году открыта для доступа населению «умная» спортивная площадка в с. Могочино стоимостью 29,3 млн. рублей.

Значимым событием для района стало проведение на территории нашего района XXXV областных сельских спортивных игр «Стадион для всех». Почти 700 спортсменов из 16 муниципалитетов приняли участие в главных летних спортивных играх Томской области. Считаю, что район достойно справился с этой почетной миссией – стать площадкой для проведения областного мероприятия такого масштаба. По результатам игр сборная команда Молчановского района в своей группе заняла почетное первое место.

В текущем году впервые была проведена спартакиада пенсионеров муниципального образования «Молчановский район», где приняли участие все сельские поселения Молчановского района, количество участников составило более 200 человек.

В декабре текущего года команда нашего района по мини-футболу стала чемпионом области в своей возрастной группе на региональном этапе Всероссийских соревнований по мини-футболу (*тренер В.В. Пастор*). Теперь ребятам предстоит представлять Томскую область на Всероссийском финале соревнований в феврале 2024 года.

Также нельзя не отметить, что в текущем году команда нашего района заняла первое место в общекомандном зачете в региональном конкурсе «Лучший народный дружинник».

## **Экономика**

Существенный вклад в экономику района вносит малый бизнес, который является важнейшим фактором перспективного развития, способствующим созданию новых рабочих мест и повышению занятости населения.

В связи с этим важную роль имеет оказание различных форм поддержки бизнесу.

Так, в 2023 году в бюджете района удалось предусмотреть финансирование на реализацию ряда мероприятий:



- районный конкурс предпринимательских проектов «Новая волна», в результате которого предоставлена субсидия 1-му начинающему предпринимателю на общую сумму 577,6 тыс. рублей (Открытие Стоматологического кабинета Doctor Dental);

- предоставлены субсидии 2 индивидуальным предпринимателям из с. Суйга на возмещение части затрат (в размере 40% от произведенных затрат) на электроэнергию, произведенную дизельными электростанциями, на общую сумму 90,3 тысячи рублей;

- произведено возмещение части расходов на паромную переправу (90% от произведенных затрат) предпринимателям, осуществляющим доставку и торговлю социально значимыми товарами в торговых точках правобережья. В текущем году удалось расширить перечень получателей поддержки – теперь данной поддержкой могут пользоваться предприниматели, осуществляющие завоз продукции хлебопекарного производства в населенные пункты правобережья. Поддержку получили 2 предпринимателя на общую сумму 116,6 тысяч рублей;

- предусмотрены средства на возмещение части затрат гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство, на содержание 2-х коров молочного направления. В текущем году нам удалось повысить ставку на одну голову до 3 тыс. рублей. За предоставлением субсидии обратились 19 граждан, ведущих ЛПХ, сумма субсидии составила 114 тыс. рублей.

Из средств федерального и областного бюджетов предоставлены субсидии на поддержку малых форм хозяйствования в размере 5,8 млн. рублей из них: на содержание коров КФХ и ЛПХ – 909,0 тыс. рублей, техоснащение ЛПХ и КФХ – 838,1 тыс. рублей, осеменение коров в ЛПХ и КФХ района – 602,0 тыс. рублей, субсидии на приобретение семян в районы Крайнего Севера – 3,2 млн. рублей, на возмещение части затрат на проведение комплексных агротехнологических работ – 298,6 тыс. рублей.

В итоге 84 ЛПХ и 3 КФХ получили государственную поддержку.

Стоит отметить, что фермерскими хозяйствами района в 2023 году увеличены посевные площади зерновых культур на 20 % по отношению к 2022 году и составили 1801 га (*пшеница, овес; прирост в гектарах составил 300 га*).

Для безработных граждан, желающих заниматься предпринимательством, предусмотрена возможность получения единовременной финансовой помощи при их регистрации в качестве субъекта малого предпринимательства в размере 100 тыс. рублей. В текущем году Центром занятости населения Молчановского района данная поддержка оказана четырем вновь созданным индивидуальным предпринимателям и самозанятым гражданам (*1 - парикмахерское дело, 1 - пошив женского белья и детского текстиля, 1 - восковая депиляция, 1 - ногтевой сервис*).

С целью повышения реальных доходов населения Центром социальной поддержки населения Молчановского района оказывается поддержка гражданам со среднедушевым доходом ниже величины прожиточного минимума в размере до 350 тыс. рублей. В текущем году таким гражданам государственная помощь на основании социального контракта оказана по четырем направлениям: поиск работы, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, ведение ЛПХ,

мероприятия, направленные на преодоление трудной жизненной ситуации. По направлению «осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности» данной мерой поддержки в текущем году воспользовались 15 ИП и самозанятых граждан (*1-отделочные работы, 1-автосервис, 1-ритуальные услуги, 2-ногтевой сервис, 2-студия красоты волос, 1-вакуумно-роликовый массаж, 1-машинная вышивка, 1-сбор, переработка дикоросов, 1-изделия из дерева, 1-услуги колориста, 1-деревопереработка, 1-швейные изделия, 1-химчистка*).

Всего в 2023 году был заключен 71 социальный контракт на общую сумму 9,2 млн. рублей (*в т.ч. на поиск работы 36 контрактов, на предпринимательскую деятельность 15 контрактов, с гражданами, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, заключено 4 контракта, на ведение личного подсобного хозяйства 16 контрактов*).

На территории района осуществляют деятельность 214 субъектов малого предпринимательства - 21 малое предприятие, 193 индивидуальных предпринимателя. В течение года на территории района зарегистрировали деятельность в качестве индивидуальных предпринимателей 46 человек, закрыли деятельность 38 ИП. Дополнительно создано около 15 рабочих мест. «Самозанятых» на 01.12.2023 674 человека (*по состоянию на конец 2022 года 454 человека*).

В 2023 году было проведено на территории района 10 ярмарок «Выходного дня». 29 декабря будет проведена еще одна ярмарка в районном центре «Встречаем Новый год».

Стоит отметить, в результате участия района в выставке – ярмарке «Золотая осень-2023#Ешьтомское» в ходе конкурса муниципальных образований «Свое село» Молчановский район был отмечен серебряной медалью.

## **ЖКХ**

Невозможно говорить о развитии территории, не акцентируя внимание на создании качественных условий проживания для населения. Жилищно-коммунальное хозяйство является основным направлением работы органов местного самоуправления района, так как вопросы ЖКХ касаются каждого жителя.

В первую очередь хотелось бы отметить, что в текущем году в рамках социальной догазификации, при участии ООО «Газпром газораспределение Томск» построено 33 км газопровода на территории Молчановского района, в том числе более 10 км газопровода в с. Тунгусово. Продолжается работа по проведению газопровода в с. Молчаново.

В соответствии с пообъектным планом-графиком догазификации осуществляется подключение домовладений к газу. Обеспечено техническое присоединение к сетям для 983 домовладений, подано 460 заявок на подключение, заключено 457 договоров, к 192 домовладениям осуществлено подключение газа.

В текущем году выделены средства в сумме 300 тыс. рублей (150 тыс. рублей средства ОБ и 150 тыс. рублей средства бюджета Молчановского района) на приобретение 369 дымовых пожарных извещателей (на 123 семьи).

Проводятся работы по подготовке проектов изменений в генеральные планы, правила землепользования и застройки, на эти работы направлено 2,6 млн. рублей (2,4 млн. рублей – средства ОБ, 192,5 тыс. рублей – средства МБ).

Также в текущем году были привлечены средства областного бюджета в размере 3,3 млн. рублей на условиях софинансирования сельскими поселениями на выполнение работ по капитальному ремонту водозаборной скважины по ул. Садовая, ремонту водопровода в с. Сарафановка протяженностью 80 метров, по ремонту водоподъемного оборудования на скважине в д. Майково.

В текущем году были проведены работы по установке новой станции водоподготовки на котельной «Степная» стоимостью 2,2 млн. рублей (1,9 млн. рублей – средства областного бюджета и 304,0 тыс. рублей – средства местного бюджета).

Также из областного бюджета были выделены средства на техническое обслуживание станций очистки воды в сумме 138,7 тыс. рублей, сельские поселения проводят работу по заключению контрактов и выполнению работ.

В текущем году направлена заявка в Департамент промышленности и энергетики Администрации Томской области на финансирование из областного бюджета приобретения котельной блочно-модульного типа взамен аварийной котельной «Школьная» в с. Нарга, одобрено 14 млн. рублей на приобретение котельной в 2024 году.

Губернатором Томской области В.В. Мазуром были выделены средства из резервного фонда на капитальный ремонт-замену дизельгенератора в с. Суйга (3 млн. рублей).

В очередной раз Молчановский район привлекает средства на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог внутри населенных пунктов в рамках Губернаторской программы «Развитие транспортной инфраструктуры в Томской области». В 2023 году на эти цели направлено 12,3 млн. рублей (10,6 млн. рублей - средства ОБ, 1,7 млн. рублей - средства бюджетов сельских поселений). Отремонтировано 1,2 км дорог (с. Молчаново, с. Тунгусово, с. Могочино, с. Нарга, с. Суйга).

Помимо этого, в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» в текущем году Управлением автомобильных дорог Томской области произведен ремонт участка автомобильной дороги Тунгусово-Могочино-Суйга (от с. Тунгусово до переправы в с. Нарга) протяженностью 9,85 км, стоимость работ 279,2 млн. рублей.

За счет средств местного бюджета проведен ремонт 125 метров автодороги «подъезд к д. Майково» (354,2 тыс. рублей).

Выполнены работы по строительству линий электроосвещения на автомобильной дороге Гришино-Колбинка-Тунгусово в черте населенного пункта Тунгусово (стоимость 14,9 млн. рублей).

В текущем году при участии Фонда капитального ремонта многоквартирных домов Томской области произведен капитальный ремонт крыши многоквартирного

дома по адресу: с. Молчаново, ул. Димитрова, 77. Стоимость работ составила 6,1 млн. рублей.

Одним из важных вопросов является создание условий для обеспечения жителей поселений района услугами связи. В 2023 году выполнены работы по прокладке оптоволокна по улицам районного центра: Механизаторская, Кооперативная, Степная, 2-я Степная, Гагарина, 60 лет Октября, Красная, Южная, часть Димитрова, Западная.

В текущем году при поддержке Администрации Томской области Администрации Молчановского района были предоставлены денежные средства в размере 10,0 млн. рублей, которые направлены в Молчановское сельское поселение на погашение задолженности за газ муниципальным казенным предприятием «Обь» перед ООО «Газпром межрегионгаз Новосибирск».

Нельзя не отметить, что при поддержке Губернатора Томской области В.В. Мазура в связи с ограниченной транспортной доступностью на правый берег р. Обь, в 2023 году в с. Молчаново открыт филиал областной Поисково-спасательной службы. Создано 16 рабочих мест для жителей района, деятельность службы организована круглосуточно. Завезена аэролодка для спасательных нужд.

### **Благоустройство**

Наш район с 2017 года принимает участие в реализации приоритетного проекта «Формирование современной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда». Так, в 2023 году реализован 5 этап благоустройства общественной территории «Парк культуры и отдыха» в с. Могочино (7,7 млн. рублей). Выполнены работы по укладке тротуарной плитки, бордюрного камня, работы по установке малых архитектурных форм для игровой площадки.

В текущем году реализован 4 этап проекта по обустройству зоны отдыха на озере Токовое в с. Молчаново: приобретены и установлены зрительские места на 400 зрителей, в том числе крытого типа. Общая стоимость проекта 2,9 млн. рублей, из них бюджетные средства 2,3 млн. рублей.

В рамках проведения конкурса проектов, направленных на создание условий для развития туризма и туристической инфраструктуры, привлечены средства областного бюджета на установку детской игровой площадки на оз. Токовое (966,0 тыс. рублей).

Также в текущем году проведен ремонт автовокзала с. Молчаново: обшит фасад здания, установлены пластиковые окна (часть окон установлена перевозчиком ИП Свистуновой Н.Л., у которой автовокзал находится в безвозмездном пользовании), входная дверь. В 2024 году будут обустроены ступеньки при входе в автовокзал.

В текущем году усилиями Администрации Молчановского сельского поселения удалось произвести работы по ремонту лестницы в мкр. Телевышка стоимостью 180 тысяч рублей.

### **Качество жизни**

Одним из определяющих факторов социально-экономического развития территории и показателем качества жизни является демографическая ситуация. Так, по итогам переписи населения численность постоянного населения Молчановского района увеличилась на 93 человека и составила 12177 человек. Данный рост по большей части связан с миграционным приростом населения.

В целях улучшения качества жизни населения на территории района действует ряд программ по оказанию государственной и муниципальной поддержки жителям района для улучшения жилищных условий. В 2023 году были предусмотрены средства на софинансирование данных программ для их реализации.

Итак, в 2023 году получены следующие результаты:

В рамках участия в Государственной программе РФ «Комплексное развитие сельских территорий» 1 семья района получила социальную выплату на приобретение (строительство) жилья (*мед. сестра палатная ОГБУЗ «Молчановская РБ»*). Общий объем поддержки составил 586,0 тысяч рублей, в том числе 38,9 тысяч рублей – средства местного бюджета.

В рамках участия в программе поддержки молодых семей выдано свидетельство одной семье на сумму 1,3 млн. рублей (*мед. сестра ОГКСУ «Тунгусовский детский дом-интернат»*).

В целях переселения граждан из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей выдано 4 государственных жилищных сертификата, гражданам из категории «инвалиды» на сумму 16,7 млн. рублей (*средства федерального бюджета*).

Также одним из показателей качества жизни является возможность получения жителями качественных услуг почтовой связи. Так, в 2023 году в рамках программы Президента России по инициативе партии «Единая Россия» завершены работы по ремонту двух почтовых отделений – в с. Нарга и в с. Молчаново (ул. Промышленная).

## **Бюджет**

Доходы бюджета муниципального образования «Молчановский район» выросли по сравнению с утвержденным планом на начало 2023 года на 15,9 % (на 126,8 млн. рублей) и составили 922,9 млн. рублей. Из них налоговые и неналоговые доходы увеличились на 4,1 % (на 3,5 млн. рублей) и составляют 89,4 млн. рублей, безвозмездные поступления выросли на 17,4% (на 123,3 млн. рублей) и составили 833,5 млн. рублей. Необходимо отметить, что ежегодно плановые поступления доходов районного бюджета на начало года значительно ниже плановых доходов по итогам года. Это говорит о том, что в течение года проводится планомерная работа по привлечению средств федерального и областного бюджета на реализацию различных проектов на территории района.

Учитывая дотационность бюджета Молчановского района и ограниченность количества собственных средств, одной из задач работы органов местного самоуправления было участие в различных программах, проектах с целью привлечения средств для решения вопросов местного значения. Так в текущем году район принял участие в 13 государственных программах Томской области (*из 21*) с

целью привлечения средств на реализацию поставленных целей и задач, в результате чего на 1 рубль средств местного бюджета привлечены 63 рубля федерального и областного бюджетов.

### **Уважаемые депутаты и присутствующие!**

В заключение хотелось бы озвучить тему общественно-политических событий в районе.

В 2023 году на территории Молчановского района состоялись довыборы депутата в представительный орган - Думу Молчановского района. По результатам выборов в представительный орган депутатом Думы Молчановского района был избран Якутин Александр Сергеевич.

Главным политическим событием предстоящего 2024 года будут выборы Президента Российской Федерации. И мы вместе должны приложить все усилия для того, чтобы они прошли достойно, с наивысшим уровнем участия в них жителей района, с максимальной открытостью и в полном соответствии с действующим законодательством.

Сегодня я могу сказать, что в течение года нам удалось положительно решить многие вопросы, но и не могу не сказать о том, что остается ряд задач, над которыми предстоит работать.

По - прежнему остается проблема с обустройством полигона твердых бытовых отходов в с.Молчаново, который является муниципальной собственностью. Необходимо провести работы по ограждению, освещению, разработать проект сан.зоны и др. (4,4 млн.рублей). В областном бюджета на 2024 год предусмотрены средства на приведение муниципальных полигонов в нормативное состояние.

Также на территории района ежегодно увеличивается количество мест несанкционированного размещения отходов (свалок), которые должны ликвидировать органы местного самоуправления. Данные мероприятия требуют дополнительных средств местного бюджета. Совместно с сельскими поселениями района в 2024 году будут начаты мероприятия по ликвидации свалок.

В райцентре в связи с износом теплоэнергетического оборудования на котельных «Промышленная» и «Степная» возникла необходимость проведения капитального ремонта и замены котельных агрегатов. На 2024 год выделены средства областного бюджета на капитальный ремонт котельной «Промышленная» в сумме 15,8 млн. рублей. По котельной «Степная» прорабатывается вопрос по установке двух модульных автономных источников теплоснабжения. Предварительная стоимость установки составляет 109 млн. рублей, соответствующая заявка направлена в Департамент ЖКХ и государственного жилищного надзора Томской области с целью рассмотрения возможности о выделении средств.

Актуальна проблема внутрирайонных пассажирских перевозок. Повышение требований к пассажироперевозкам автобусным сообщением повлекло за собой увеличение денежных средств, оплачиваемых перевозчику (*ИП Свистунова Н.Л.*) в

рамках контракта на перевозки пассажиров (1,3 млн. рублей) и снижение количества рейсов по внутрирайонным маршрутам с 4 до 3 раз в месяц. Кроме этого, перевозчик намерен отказаться от перевозок пассажиров с правобережья района в связи с нерентабельностью. В настоящее время прорабатывается вопрос организации пассажироперевозок автобусным сообщением на 2024 год. Также на сегодняшний день существует потребность в приобретении 1 автобуса (с оборудованием для инвалидов) для более качественного оказания услуг по перевозке пассажиров.

2024 год также будет насыщен мероприятиями и проектами, которые предстоит реализовать - продолжение реализации проекта по обустройству парка в с.Могочино, обустройству оз.Токовое в с.Молчаново, догазификация с. Молчаново, ремонт поселковых дорог и много других задач, которые мы не обойдем стороной.

Безусловными ориентирами в работе органов местного самоуправления Молчановского района будет выполнение указов Президента Российской Федерации и задач, поставленных Губернатором Томской области. Наша главная задача на сегодня - продолжать решать проблемы населения и его жизнеобеспечения, сосредотачивая усилия на выполнении важнейшей задачи – повышении качества жизни людей, обеспечить дальнейшее комплексное социально - экономическое развитие Молчановского района!

Позади еще один год напряженной работы. Не всё, но многое нам удалось сделать в нем. Достигнутые районом успехи – это результат упорного и эффективного труда руководителей, специалистов, трудовых коллективов и активных жителей. В этой связи выражаю свою признательность жителям района, всем своим коллегам, депутатам, руководителям предприятий и учреждений, предпринимателям, главам поселений, общественным организациям за взаимодействие и сотрудничество.

Благодарю Вас за внимание!

Готов ответить на вопросы.